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З Зыг мун дам Ка ліц кім, ад ным 

з най леп шых ша фё раў аў та пар ка 

№ 13, «су стра ка ю ся» амаль кож ны 

раз, ка лі іду па го ра дзе. Пры ем-

на гля дзець, як Зыг мунд Іо сі фа-

віч вя дзе свой аў то бус, пры ем на 

чуць ад па са жы раў і кі раў ні ка 

аў та пар ка Вік та ра Аляк санд ра ві-

ча Скас ке ві ча па хваль ныя сло вы 

ў яго ад рас.

Лёс не пес ціў гэ та га ся лян ска га хлоп-

ца. На ра дзіў ся ў до сыць вя лі кай вёс цы 

Ка лі ты, ад наз вы якой і пай шло, ві даць, 

проз ві шча Ка ліц кіх. Змал ку гар та ваў 

ха рак тар — пры вы каў да ад каз нас ці, 

да ра бо ты. У сям'і на пля чах двух сы-

ноў — Зыг мун да і Ба ры са — быў кло пат 

пра гас па дар ку. Яны ж, гэ тыя хлоп цы, 

«па стаў ля лі» ў сям'ю ўсе пры род ныя 

ба гац ці: на сі лі з ле су яга ды і гры бы, 

ла ві лі ры бу.

Па чат ко вую шко лу бра ты скон чы лі ў 

сва ёй жа вёс цы. У ся рэд нюю да вя ло ся 

ха дзіць праз лес, у вёс ку Ду ні ло ві чы, 

што за сем вёрст ад ха ты. Зыг мунд Іо-

сі фа віч да сён ня ўспа мі нае, як у су ро-

выя зі мо выя дні баць ка пад во зіў іх на 

аў то бус ны пры пы нак, як ва ўсім ста-

ра ўся да па маг чы... Хі ба што пра фе сіі 

бра ты вы бі ра лі са мі. Ба рыс скон чыў 

Ле нін град скую ма ра ход ку і стаў ма ра-

ком, Зыг мунд пад аў ся ў ша фё ры. Спа-

чат ку кі ра ваў ар мей скім Зі Лам, пас ля 

дэ ма бі лі за цыі сеў за руль кал гас най 

гру за вой ма шы ны... А ка лі яго жон ку 

Са фію Ка зі мі раў ну на кі ра ва лі пра ца-

ваць у га рад скую шко лу, муж пад аў ся 

сле дам — улад ка ваў ся ў аў та парк, дзе 

па сяб ра ваў з Фран кам Са ро кам, Сяр-

ге ем Яге лам, Ге на дзем Яку бя ло ві чам... 

Ды што там — увесь ка лек тыў з па-

ва гай ста віў ся і ста віц ца да Зыг мун да 

Ка ліц ка га, бо заў сё ды праў ду ў во чы 

ка заў на схо дах, сме ла ўзды маў праб-

лем ныя пы тан ні.

Маг чы ма, яшчэ і за гэ та ў кан цы мі-

ну ла га ста год дзя кі раў ніц тва аў та пар ка 

да ве ры ла Ка ліц ка му но вы аў то бус, да-

ру чы ла пра ца ваць на га рад скім марш-

ру це.

Вар та ска заць, што ра бо та гэ та 

вель мі ад каз ная, бо трэ ба вы трым лі-

ваць гра фік ру ху, уваж лі ва са чыць не 

толь кі за да ро гай і бяс пе кай пе ша хо даў, 

але і па са жы раў, якія зна хо дзяц ца ў са-

ло не. Як пры зна ец ца ша фёр 1-га кла са 

Зыг мунд Ка ліц кі, най ця жэй пра ца ваць 

зі мой, ка лі школь ні кі, гу ля ю чы, а па-

жы лыя лю дзі ў га ла лёд мо гуць, барані 

бог, не ўтры мац ца на на гах, тра піць пад 

колы транс пар ту.

...Час ня ўмоль на ля ціць на пе рад. Не-

ка лі но вы аў то бус Зыг мун да Іо сі фа ві ча 

ця пер ужо, мяк ка ка жу чы, «у га дах» — 

вы ма гае да дат ко вых ува гі і кло па ту, 

але ж дзя ку ю чы «гас па да рам» заў сё ды 

зна хо дзіц ца ў вы дат ным ра бо чым ста не.

Пра цоў ны дзень у кі роў цаў па чы на-

ец ца а шос тай ра ні цы і закан чва ец ца 

ча сам а дзя ся тай ве ча ра. Ка лі з'яў ля-
ец ца не аб ход насць не ка га пад мя ніць, 
Ка ліц кі ні ко лі не ад мо віць.

Не за бы вае Зыг мунд Іо сі фа віч і сваю 
ма лую ра дзі му — Па стаў скі ра ён. На 
вы хад ныя і ў кож ны вод пуск з жон кай і 
сы нам едзе ў вёс ку, дзе, дарэчы, зі мой 

на 35 хат — сем па жы лых жы ха роў, бо 

там ма гі лы яго баць коў, рэч ка і лес — 

мес ца, дзе мож на не толь кі ад ду шы 

па пра ца ваць, але і па ся дзець з ву дай, 

сха дзіць у гры бы... Каб по тым, сеў шы 

за руль ды вы ехаў шы на лі нію, як най-

лепш аб слу жыць па са жы раў і са мо му 

ў кан цы пра цоў на га дня атры маць за-

да валь нен не ад сум лен на зроб ле най 

ра бо ты.

Мі ка лай Ба лыш,

г. Ашмя ны.

Зна ём ства мар ша ла з на-

шай кра і най (най больш поў-

на бе ла рус кі след у бія гра фіі 

Жу ка ва да сле да ваў ва ен ны 

пісь мен нік, ге не рал-ма ёр авія-

цыі Ана толь Суль я наў у кні зе 

«Жу каў. Сла ва. За быц цё. Не ў-

мі ру часць») па ча ло ся ў да-

лё кім 1922-м, ка лі ён, ак тыў-

ны ўдзель нік Гра ма дзян скай 

вай ны, ар дэ на но сец, пра хо-

дзіў служ бу ка ман дзі рам эс-

кад ро на 38-га ка ва ле рый ска га 

пал ка 7-й Са мар скай ка ва ле-

рый скай ды ві зіі ў вёс цы Сы-

рад Ка лін ка віц ка га ра ё на. Тут 

ён на ла дзіў доб рыя ад но сі ны 

з мяс цо вым на сель ніц твам, 

да па ма гаў ся ля нам чым мог, 

але ж га лоў нае — уме ла ар га-

ні за ваў на ву чан не і вы ха ван не 

аса біс та га са ста ву, дзя ку ю чы 

ча му ша бель ны эс кад рон за-

няў пер шае мес ца ў ды ві зіі, 

пас ля ча го Жу каў быў пры зна-

ча ны па моч ні кам ка ман дзі ра 

ка ва ле рый ска га пал ка, а ў маі 

1923-га, ва ўзрос це 27 га доў, 

уз на ча ліў 39-ы Бу зу луц кі полк 

7-й ка ва ле рый скай ды ві зіі, 

раз ме шча най пад Го ме лем.

Во сен ню 1924 го-

да Жу ка ва на кі ра ва лі 

на ка манд ныя кур сы ў 

Ле нін град. Ці ка ва, што 

ад туль ка ман дзі ры пал-

коў Бе ла рус кай ва ен най 

акру гі Жу каў, Са вель еў 

і Ры бал кін вяр та лі ся ў 

Мінск на мес ца служ бы 

не цяг ні ком, а на ко нях: 

963 кі ла мет ры грун та-

вых да рог праз Ві цебск, 

Ор шу, Ба ры саў... На сё-

мы дзень кон ні каў ура-

чыс та су стра ка лі ад на-

па лча не, кі раў ні кі ста лі-

цы, мяс цо выя жы ха ры.

У дру гой па ло ве 20-х га доў 

Жу каў вы кла даў у Бел дзярж-

уні вер сі тэ це, у 1930-м быў вы-

лу ча ны на па са ду ка ман дзі ра 

2-й бры га ды 7-й Са мар скай ка-

ва ле рый скай ды ві зіі са шта бам 

у Мін ску. У атэс та цыі Жу ка ва, 

пад пі са най кам ды вам Ра ка-

соў скім, ад зна ча ла ся: «Моц най 

во лі. Ра шу чы. Ва ло дае вя лі кай 

іні цы я ты вай і ўме ла вы ка рыс-

тоў вае яе на спра ве. У ва ен-

ных ад но сі нах пад рых та ва ны 

доб ра»...

На гэ тай но вай па са дзе Жу-

каў пра слу жыў не каль кі ме ся-

цаў, пас ля ча го атры маў но вае 

пры зна чэн не. Ад нак рас ста ван-

не з Бе ла рус сю бы ло ня доў гім: 

у 1933–1937 га дах ён ка ман да-

ваў 4-й ка ва ле рый скай ды ві зі яй, 

якая дыс ла цы ра ва ла ся ў Слуц-

ку, ста ла най леп шай і бы ла ўда-

сто е на ор дэ на Ле ні на. Гэт кую ж 

уз на га ро ду атры маў Жу каў.

У лі пе ні 1937-га ён быў пры-

зна ча ны ка ман дзі рам 3-га ка ва-

ле рый ска га кор пу са, по тым — 

6-га ка зац ка га, пас ля ча го 

стаў на мес ні кам ка ман ду ю ча га 

Бе ла рус кай ва ен най акру гі 

па ка ва ле рыі. З Асі по ві чаў 

яго сям'я пе ра еха ла ў Сма-

ленск, дзе та ды раз мя шчаў-

ся штаб БВА.

...Імя Г. К. Жу ка ва цес-

на звя за на і з кан чат ко вым 

вы зва лен нем Бе ла ру сі ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп-

ні каў, пад час яко га пал ка во-

дзец ка ар ды на ваў дзе ян ні 

1-га і 2-га Бе ла рус кіх фран-

тоў. Та га час ную ста лі цу, як 

пі саў ва ўспа мі нах мар шал, 

бы ло не па знаць. «Сем га-

доў я ка ман да ваў пал ком у 

Мін ску, доб ра ве даў кож ную 

ву лі цу, усе най важ ней шыя 

па бу до вы, мас ты, пар кі, ста-

ды ё ны і тэ ат ры. Ця пер усё 

ля жа ла ў ру і нах, на мес цы 

жы лых квар та лаў за ста лі ся 

пуст кі, па кры тыя ку ча мі бі-

тай цэг лы і аб лом каў».

У апош ні раз ужо мі ністр 

аба ро ны СССР Г. К. Жу каў 

на ве даў Мінск у 1955 го дзе 

пад час буй но га так тыч на га ву-

чэн ня.

...У му зеі гіс то рыі Вя лі кай Ай-

чын най вай ны ма тэ ры я лаў, звя-

за ных з дзей нас цю Мар ша ла Пе-

ра мо гі, шмат. Гэ та і фо та здым кі, 

і скульп тур ны парт рэт ра бо ты 

на род на га мас та ка СССР За іра 

Азгу ра, і кар ці на мас та ка Яў ге на 

Ці ха но ві ча «Пад пі сан не Ак та аб 

ка пі ту ля цыі Гер ма ніі»...

Імя Г. К. Жу ка ва ўве ка ве ча на 

ў За ле Пе ра мо гі.

Мі ка лай Шаў чэн ка,

г. Мінск.

Два га ды та му, зу сім ня даў на 

яшчэ, мы ха дзі лі без ма сак, 

не ба я лі ся пад ча піць ко від: 

сме ла вы хо дзі лі з до му, 

су стра ка лі ся з людзь мі, 

рад нёй, сяб ра мі, ча ка лі гас цей.

Сён ня з та кіх вось, са мых ча ка ных, 

у нас за стаў ся адзін — га зе та 

«Звяз да».

Ка лісь ці, пра цу ю чы паш таль ё нам, 

я да стаў ля ла яе ін шым пад піс чы кам і 

толь кі по тым па сяб ра ва ла са ма. Пом-

ню, коль кі за да валь нен ня бы ло ад та го, 

што чы таю на мо ве сва іх баць коў, сва ёй 

род най вёс кі! Пом ню, як хва ля ва ла ся, 

ад пра віў шы ў рэ дак цыю свае пер шыя 

«вя сё лыя і праў дзі выя гіс то рыі». Гэ та бы-

ло ў 2011-м... А праз два га ды, у 2013-м, 

я вый гра ла су пер прыз у «звяз доў скай» 

ла та рэі. Ні ко лі не за бу ду ся, як пра чы та ла 

ў га зе це сваё проз ві шча, як не па ве ры ла 

сва ім ва чам, бо ні ко лі ў жыц ці мне так 

не шан ца ва ла! Усё сва ёй пра цай, сва ім 

ма за лём, а тут рап там — ха ла дзіль нік 

«Ат лант»...

Ён слу жыць нам і да сён ня!.. Пош та 

пра цуе. «Звяз да» пры хо дзіць. Атры маў-

шы све жы ну мар, заў сё ды зна хо дзім і 

што па чы таць (пра на ша жыц цё, пра за-

меж нае), і на ват што вы ра заць-за ха ваць, 

каб по тым яшчэ раз пе ра гле дзець — ска-

рыс тац ца па ра да мі, неш та ўспом ніць, а 

то і па смя яц ца. Сло вам, са «Звяз дой», 

як з на дзей най сяб роў кай, жыць ці ка вей 

і ляг чэй. А та му (не ве даю, як ін шыя) я 

згод ная «не мець сто руб лёў» — ня хай 

лепш пры хо дзіць га зе та.

Га лі на Ні чы па ро віч,

в. Ма гіль на,

Уз дзен скі ра ён.

І жар там, і ўсур' ёзІ жар там, і ўсур' ёз

Хо чаш не хо чаш, 
а но гі на мо чыш...

Жыў-быў Ар га нізм, і ў ім друж на пра ца ва лі Страў-

нік, Сэр ца, Пе чань, Лёг кія, Ныр кі... Кож ны зай маў-

ся сва ёю спра вай, а кі ра ва ла ўсім Га ла ва.

На за ран ку ча ла вец тва яна не бы ла аб ця жа ра на 

кур сам ва лют, па лі ты кай, цэ на мі... Уся го і ве да ла, што 

за кі нуць у Ар га нізм ма ман ця ці ны, шчаўя ды кры ніч най 

ва ды. Ад нак бур ныя эта пы эва лю цыі ўсё змя ні лі. Не як 

ве ча рам, на прык лад, ся дзе ла Га ла ва на шыі і ду ма ла: 

«Чым бы па ра да ваць Ар га нізм?» А да лей — пай шла да 

ха ла дзіль ні ка, узя ла мя са, сы ру, га рэ лач кі...

Страў нік пры няў іх без эн ту зі яз му. Ныр кі так са ма 

цяж ка ўздых ну лі ды — ні дзе ж не дзе неш ся — не ха ця 

ўклю чы лі ся ў ра бо ту. «Дру гая вя чэ ра, — толь кі і вы да лі 

Лёг кія. — Бед ная Пе чань!» — «І са праў ды, — уз ня ла-

ся тая. — Коль кі ж мож на?! Хо піць мне філь тра ваць 

ліш няе! Хай Ныр кі бя руц ца, іх дзве». «А з ча го гэ та 

мы? — абу ры лі ся тыя. — Не бу дзем!» — «Бун та ваць, 

дык усім, — па чуў ся з-пад Страў ні ка го лас За ло зы».

Не ча ка на з'я ві ла ся За дыш ка. «А ты ад куль?» — здзі-

ві лі ся Лёг кія. «Ад туль... Ад мя са, са ла, бу лак, каў бас, — 

цяж ка са пу чы, вы ма ві ла гос ця. — Ды яшчэ ад ног ля ні-

вых, якія ха дзіць не хо чуць, у ка на пу ўрас лі».

Не дзі ва, што ад гэ та га па вя ліч ваў ся ў па ме рах 

жы вот. «Хоць бы не трэс нуць», — час ця ком ду маў 

ён і ра та ваў ся хі ба ра мя ня мі, якія час ад ча су мя ня-

ла Га ла ва, ледзь па спя ва ю чы пры гэ тым пры маць 

тры вож ныя сіг на лы: «Пе чань вя лая», «Ціск вы со кі», 

«У Ныр ках — не да стат ко васць»...

«З гэ тым нель га мі рыц ца: трэ ба неш та ра біць», — зра-

зу ме ла ўрэш це Га ла ва і, шу ка ю чы па ра тун ку (хо чаш не 

хо чаш, а но гі на мо чыш), па кі ра ва ла ў баль ні цу.

Ра і са Хвір,

г. Ня свіж.

Імя ў гіс то рыіІмя ў гіс то рыі

«МОЦ НАЙ ВО ЛІ. РА ШУ ЧЫ... 
У ВА ЕН НЫХ АД НО СІ НАХ 
ПАД РЫХ ТА ВА НЫ ДОБ РА»

Дзей ныя асо быДзей ныя асо бы

«Каб най лепш аб слу жыць 
па са жы раў

і са мо му атры маць за да валь нен не ад сум лен на зроб ле най ра бо ты»

Я зноў вы бі раю Я зноў вы бі раю 
«Звяз ду»«Звяз ду»

...НЯ ХАЙ 
ПРЫ ХО ДЗІЦЬ 

ГА ЗЕ ТА

Пош ту чы та ла Ва лян ці на ДОЎ НАР.

На пры кан цы мі ну ла га го да споў ні ла ся 125 га доў з 

дня на ра джэн ня Ге ор гія Кан стан ці на ві ча Жу ка ва, 

Мар ша ла Пе ра мо гі, ча ты ры ра зы Ге роя Са вец ка га 

Са ю за. З больш чым са ра ка га доў ар мей скай служ-

бы 17 ён пра вёў на на шай зям лі. «Я ве даў і лю біў 

Бе ла русь, за час ра бо ты вы ву чыў ха рак тар яе мяс-

цо вас ці, — пры зна ваў ся пал ка во дзец у кні зе «Ус па-

мі ны і роз ду мы». — Як мне гэ та по тым спат рэ бі ла ся! 

А са мае га лоў нае — у Бе ла рус кай ва ен най акру зе 

меў шмат сяб роў».


